Aufgabe 15





Formale Aufstellung des Maximierungsproblems:





max   20 x1 + 22 x2 + 18 x3 – 10.000 – 12.000 – 8.000





unter den Nebenbedingungen





2.900 ( b1 x1 + b2 x2 + b3 x3 = 4 x1 + 3 x2 + 5 x3


1.800 ( a1 x1 + a2 x2 + a3 x3 = 2 x1 + 2 x2 + 3 x3


600 ( x1 ( 0


700 ( x2 ( 0


800 ( x3 ( 0





Prüfung, welche Stückdeckungsbeiträge positiv sind. (hier: alle)


Prüfung, welche Nebenbedingungen möglicherweise bindend sind. Hierzu werden die Absatzhöchstmengen in die Nebenbedingungen eingesetzt.





4 ( 600 + 3 ( 700 + 5 ( 800 = 8.500 > 2.900 (Rohstoffschranke möglicherweise bindend)


2 ( 600 + 2 ( 700 + 3 ( 800 = 5.000 > 1.800 (Rohstoffschranke möglicherweise bindend)





d.h. 2 möglicherweise bindende Mehrproduktrestriktionen.





Prüfung, ob ein Sonderfall vorliegt, eindeutige Rangfolge der spezifischen Stückdeckungsbeiträge





d1/b1 = 20/4 = 5			d1/a1 = 20/2 = 10


d2/b2 = 22/3 = 7,33		d2/a2 = 22/2 = 11


d3/b3 = 18/5 = 3,6			d3/a3 = 18/3 = 6





d.h. hier Sonderfall einer konsistenten Rangfolge: Pa2, Pa1, Pa3





Aufnahme von Pa2 (höchster spezifischer Stückdeckungsbeitrag)





x2 = 700	


Rohstoffverbrauch 3 ( 700 = 2.100; Rest Rohstoffe: 800


belegte Maschinenkapazität 2 ( 700 = 1.400; Restkapazität: 400





Aufnahme von Pa1 (zweithöchster spezifischer Stückdeckungsbeitrag)





Rohstoffbeschränkung wird bindend bei x1 = 800 / 4 = 200


Kapazitätsbeschränkung wird bindend bei x1 = 400 / 2 = 200.


Produktion von x1 = 200


Restkapazität = Rest Rohstoffe = 0





6. Lösung: 	x1 = 200


		x2 = 700


		x3 = 0


Übung: Rechnungswesen und steuerliche Gewinnermittlung, Prof. Dr. J. Kloock und Dr. U. Schiller











